

“天使之吻”患者在厦重绽微笑

厦门长庚医院汇聚爱心力量,圆满完成“2024厦门唇腭裂公益救助行动”

晨报记者 马丽

“我相信再过一些时日,孩子一定能够完整地说一句话了。”12月15日,在厦门长庚医院住院部5D口腔科的“爱心病房”里,豆豆(化名)妈妈轻抚着刚刚做完一期腭裂修复手术的女儿,眼神中闪烁着对未来的憧憬和坚定。

和豆豆妈妈一样,对未来有美好憧憬的还有另外13个从全国各地来厦求医的家庭,他们的孩子都是被称作“天使之吻”的唇腭裂患者。由于他们达到12月13日—15日举办的“2024厦门唇腭裂公益救助行动”手术条件,不用花钱就获得了厦门长庚医院口腔科以及来自上海、杭州、青岛、兰州等城市唇腭裂专家团队的义诊筛查、手术修复和术后康复指导。12月16日,豆豆和其他患者恢复良好,陆续出院,踏上回家的“微笑之旅”。

“借由此次公益活动,会聚国内知名唇腭裂修复专家,为两岸交流注入新活力的同时,也为将来我们继续开展公益活动积累了经验。”厦门长庚医院院长蔡焯煌表示,公益救助只有起点,没有终点,医院将继续坚守初心,帮助更多唇腭裂患者迎接“微笑明天”。

为了让更多微笑绽放,让爱

阵容强大

专家一天开展14台手术

免费治疗和专家荟萃是“2024厦门唇腭裂公益救助行动”的最大亮点。为此全部“兜底”的是本次活动的主办单位——厦门长庚医院、微笑明天慈善基金会、逸杰国际慈善基金会封开代表处,以及爱心支持机构华阳慈善基金会和字节跳动公益平台。除了厦门长庚医院副院长、口腔科主任医师郑杰与上海第九人民医院口腔颌面外科教授王国民,微笑明天慈善基金会医疗委员会副主任委员、逸杰国际慈善基金会医疗总监史颂民领衔手术,还有来自浙江大学医学院附属邵逸夫医院、青岛和睦家医院、兰州大学第一医院、杭州整形医院等医护人员和志愿者组成的医疗力量参与其中,细致全面地为到场的患者做公益筛查和条件评估。

据悉,“微笑明天唇腭裂公益救助项目”是专门为困难及低收入家庭的唇腭裂及头面部畸形患儿提供免费手术治疗的公益项目,至今已运行33年,帮助

心善举在美丽厦门涌动不息,在本次活动的启动仪式现场,微笑明天慈善基金会与逸杰国际慈善基金会分别向厦门市卫健委、海沧区卫健局、华阳慈善基金会、厦门长庚医院赠送纪念牌匾,对其开展公益项目表示感谢。

全球超过81000名唇腭裂患者重现笑容、重拾信心。今年4月,厦门长庚医院成为该公益项目首个落地福建省的定点医院。

通过前期的公益预告和患者征集,12月13日上午,33名满足初筛条件的患者来到“2024厦门唇腭裂公益救助行动”现场。他们中年龄最小的3个月、最大的26岁,既有来自福建以及江西、广东、浙江等周边省份的患者,也有来自新疆、云南、贵州等边远地区的患者。他们中有单侧、双侧唇裂患者,也有腭裂患者或者术后一年以上的二期唇腭裂修复患者,活动主办方为他们提供了交通补贴或生活补贴。

经过专家团队进一步详细评估,最终确定了14名患者符合手术指征。12月14日早上8点,郑杰、王国民和史颂民三位专家分别走进不同的手术间,同时开展手术“雕塑”,直至当天晚上7点30分全部裂缝完成收拢,14台手术完成。



志愿者合影。

“2024厦门唇腭裂公益救助行动”启动仪式上,部分医护人员、记者叶嘉健摄



厦门长庚医院副院长、口腔科主任医师郑杰为患者义诊筛查。
记者 叶嘉健 摄

巧手匠心

治好疾病同时种下希望

“2024厦门唇腭裂公益救助行动”第一批受益患者中的豆豆,是2021年9月在江苏无锡出生的小女孩。她刚出生时就被发现左上唇及上腭裂开畸形,但是由于家庭经济困难,一直耽搁到2024年3月其家人通过郑州唇腭裂公益救助行动结识了郑杰。郑杰亲自主刀为豆豆做唇裂修复手术后,她上唇原本明显的裂口如今已几乎看不出痕迹。更令人欣慰的是,豆豆这次来厦之后,郑杰再次为她主刀做腭裂修复手术。术后,豆豆的语言能力有望提升,从只会喊“爸爸”“妈妈”等,到能够说出一句完整的话。

同样受益的还有来自广东茂名的诚诚(化名)。只有1岁大的

诚诚也是刚刚做完一期腭裂修复手术,在奶奶的怀抱中显得格外安静。奶奶感慨地说:“诚诚很幸运,能够得到公益活动的帮助,他的手术很成功。非常感激微笑明天慈善基金会和所有帮助我们的医生!”

“医护团队缝合的不仅是唇腭裂,更是在为一个家庭‘缝制’希望。”这些年,郑杰常常收到患者发来带着笑容的照片和发音清晰的视频。如果一段时间没有收到反馈,他还会主动联系患者,了解患者术后恢复情况。正因为如此,有患者家属曾表示:“郑杰不仅为孩子带来了身体上的改变,更在孩子心中种下了希望的种子。孩子说,长大后也要成为郑爷爷一样的好医生。”

实力雄厚 科室每年完成 手术400余例

唇腭裂是常见的先天性口腔颌面部畸形,不但影响容貌,会导致饮食、呼吸、语言、听力等功能障碍,也会给患者及其家属带来沉重的心理负担。不少患者家属希望通过一次手术完成治疗。然而,这并不现实。

郑杰指出,唇腭裂治疗是综合性的序列治疗,从患儿出生到成年需进行多次手术和相关治疗。如患者5个月时先进行唇裂修复,12个月左右开展腭裂修复,之后还需进行语音治疗、牙槽嵴裂整复、正颌正畸等口腔医学多学科协作。缺失任何一环都会影响最终的治疗效果,从而影响患者生活质量。

厦门长庚医院口腔科唇腭裂团队是一支由口腔外科、正畸、儿童口腔等30名临床经验丰富的口腔医师组成的“医疗强军”,能够提供完整的唇腭裂修复治疗序列。在“2024厦门唇腭裂公益救助行动”期间,他们为患者提供了全面专业的术前评估、手术修复、术后康复指导等“一站式”服务。

近年来,厦门长庚医院口腔科每年开展唇裂、腭裂、牙槽嵴裂、正颌等手术400余例。郑杰曾多次作为嫣然天使基金、“母亲微笑行动”等知名公益基金活动特邀专家赴新疆、西藏、广西等地开展唇腭裂公益救助。